
４章 比例と反比例
❶関数，比例

ガソリン 𠀴 𠁌で 𠀳𠀲 𠁫𠁭の道のりを走ることができる自動車があります。 【10 点×2＝20点】

⑴ ガソリン 񐁸 񀁌で 񐁹 񀁫񀁭走るとして，񐁹を 񐁸の式で表しなさい。
ガソリンで 񀀱 񀁌走る道のりは 񀀳񀀲񀃷񀀴񀀽񀀸 より 񀀸 񀁫񀁭だから，
񐁹񀀽񀀸񐁸

𰁹𠀽𠀸𰁸

⑵ 񀀱񀀵 񀁌のガソリンで走ることのできる道のりを求めなさい。
񀀸񀃗񀀱񀀵񀀽񀀱񀀲񀀰

𠀱𠀲𠀰 𠁫𠁭

次の問いに答えなさい。 【20 点×2＝40点】

⑴ 񐁹は 񐁸に比例し，񐁸񀀽񂈒񀀳 のとき 񐁹񀀽񂈒񀀹 です。񐁹を 񐁸の式で表しなさい。
比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽񐁡񐁸 に 񐁸񀀽񂈒񀀳，񐁹񀀽񂈒񀀹 を代入すると，
񂈒񀀹񀀽񂈒񀀳񐁡 񐁡񀀽񀀳

𰁹𠀽𠀳𰁸

⑵ 񐁹は 񐁸に比例し，񐁸񀀽񀀲 のとき 񐁹񀀽񂈒񀀶 です。񐁸񀀽񂈒񀀷 のとき，񐁹の値を求めなさい。
比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽񐁡񐁸 に 񐁸񀀽񀀲，񐁹񀀽񂈒񀀶 を代入すると，
񂈒񀀶񀀽񀀲񐁡 񐁡񀀽񂈒񀀳

よって，񐁹񀀽񂈒񀀳񐁸

񐁸񀀽񂈒񀀷 を代入すると，񐁹񀀽񂈒񀀳񀃗񀀨񂈒񀀷񀀩񀀽񀀲񀀱
𰁹𠀽𠀲𠀱

次の⑴～⑷のグラフは，それぞれ右の直線ア～エのどれですか。記号で答えなさい。 【10 点×4＝40点】

⑴ 񐁹񀀽 񀀱
񀀵 񐁸 ⑵ 񐁹񀀽񂈒񀀳񐁸

点 񀀨񀀵，񀀱񀀩を通る。 点 񀀨񀀱，񂈒񀀳񀀩を通る。

イ エ

⑶ 񐁹񀀽񂈒 񀀳
񀀴 񐁸 ⑷ 񐁹񀀽񀀲񐁸

点 񀀨񀀴，񂈒񀀳񀀩を通る。 点 񀀨񀀱，񀀲񀀩を通る。

ウ ア
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４章 比例と反比例
❷反比例

次のア～エの表によって示される𰁸と𰁹の関係の中で，𰁹が𰁸に反比例するものをすべて選び，記号で
答えなさい。 【20 点】

ア
񐁸 񀀱 񀀲 񀀳 񀀴 񀀵

񐁹 񀀹 񀀸 񀀷 񀀶 񀀵
イ

񐁸 񀀱 񀀲 񀀳 񀀴 񀀵

񐁹 񀀱񀀲 񀀶 񀀴 񀀳 񀀲񀀮񀀴

ウ
񐁸 񀀱 񀀲 񀀳 񀀴 񀀵

񐁹 񂈒񀀳񀀶 񂈒񀀱񀀸 񂈒񀀱񀀲 񂈒񀀹 񂈒񀀷񀀮񀀲
エ

񐁸 񀀱 񀀲 񀀳 񀀴 񀀵

񐁹 񂈒񀀰񀀮񀀵 񂈒񀀱 񂈒񀀱񀀮񀀵 񂈒񀀲 񂈒񀀲񀀮񀀵

ア 񐁹񀀽񀀱񀀰񂈒񐁸 イ 񐁹񀀽 񀀱񀀲
񐁸 ウ 񐁹񀀽񂈒 񀀳񀀶

񐁸 エ 񐁹񀀽񂈒 񀀱
񀀲 񐁸

イ，ウ

次の問いに答えなさい。 【20 点×2＝40点】

⑴ 񐁹は 񐁸に反比例し，񐁸񀀽񀀳 のとき 񐁹񀀽񂈒񀀴 です。񐁹を 񐁸の式で表しなさい。 〈富山〉

񐁡を比例定数として，񐁹񀀽 񐁡
񐁸 に 񐁸񀀽񀀳，񐁹񀀽񂈒񀀴 を代入すると，

񂈒񀀴񀀽 񐁡
񀀳 񐁡񀀽񂈒񀀱񀀲

𰁹𠀽𢈒
𠀱𠀲
𰁸

⑵ 񐁹は 񐁸に反比例し，񐁸񀀽񀀴 のとき 񐁹񀀽񂈒 񀀳
񀀲 です。񐁹񀀽񂈒񀀵 のときの 񐁸の値を求めなさい。

񐁡を比例定数として，񐁹񀀽 񐁡
񐁸 に 񐁸񀀽񀀴，񐁹񀀽񂈒 񀀳

񀀲 を代入すると，񂈒 񀀳
񀀲 񀀽 񐁡

񀀴 񐁡񀀽񂈒񀀶

񐁹񀀽񂈒 񀀶
񐁸 に 񐁹񀀽񂈒񀀵 を代入すると，񐁸񀀽 񀀶

񀀵

𰁸𠀽
𠀶
𠀵

右の図の曲線は，𰁹が𰁸に反比例していることを表すグラフで，点
𠁐񀀨𠀶，𠀲񀀩と点𠁑はともに曲線上の点です。 【20 点×2＝40点】

⑴ 񐁹を 񐁸の式で表しなさい。
񐁡を比例定数として，񐁹񀀽 񐁡

񐁸 に 񐁸񀀽񀀶，񐁹񀀽񀀲 を代入すると，

񀀲񀀽 񐁡
񀀶 񐁡񀀽񀀱񀀲

𰁹𠀽
𠀱𠀲
𰁸

⑵ 点񀁑の 񐁸座標が񂈒 񀀳
񀀲 のとき，この点の 񐁹座標を求めなさい。

񐁹񀀽 񀀱񀀲
񐁸 に 񐁸񀀽񂈒 񀀳

񀀲 を代入すると，

񐁹񀀽񀀱񀀲񀃷񎜁񂈒 񀀳
񀀲 񎜑񀀽񀀱񀀲񀃗񎜁񂈒 񀀲

񀀳 񎜑񀀽񂈒񀀸

𢈒𠀸
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４章 比例と反比例
❸まとめの問題

񐁸 … 񀀱 񀀲 񀀳 …
񐁹 … ア 񀀶 イ …

𠀲つの変数 𰁸，𰁹が右の表のような値をとります。 【20 点×2＝40点】

⑴ 񐁹が 񐁸に比例するとき， ア にあてはまる数を求めなさい。
比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽񐁡񐁸 に 񐁸񀀽񀀲，񐁹񀀽񀀶 を代入すると，
񀀶񀀽񐁡񀃗񀀲 񐁡񀀽񀀳

񐁹񀀽񀀳񐁸 に 񐁸񀀽񀀱 を代入すると，񐁹񀀽񀀳񀃗񀀱 񐁹񀀽񀀳

𠀳

⑵ 񐁹が 񐁸に反比例するとき， イ にあてはまる数を求めなさい。
比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽 񐁡

񐁸 に 񐁸񀀽񀀲，񐁹񀀽񀀶 を代入すると，

񀀶񀀽 񐁡
񀀲 񐁡񀀽񀀱񀀲

񐁹񀀽 񀀱񀀲
񐁸 に 񐁸񀀽񀀳 を代入すると，񐁹񀀽 񀀱񀀲

񀀳 񐁹񀀽񀀴
𠀴

右の図のように，比例のグラフ①と反比例のグラフ②が，点𠁁で
交わり，点𠁂は②のグラフ上の点とします。𠁁，𠁂の座標がそれぞ
れ 񀀨𠀱𠀰，𠀴񀀩，񀀨𢈒𠀵，𰁰񀀩であるとき，次の問いに答えなさい。

【15 点×4＝60点】

⑴ ①のグラフの式を求めなさい。
比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽񐁡񐁸に 񐁸񀀽񀀱񀀰，񐁹񀀽񀀴を代入すると，

񀀴񀀽񀀱񀀰񐁡 񐁡񀀽 񀀲
񀀵

𰁹𠀽
𠀲
𠀵

𰁸

⑵ 񐁰の値を求めなさい。
比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽 񐁡

񐁸 に 񐁸񀀽񀀱񀀰，񐁹񀀽񀀴を代入すると，񀀴񀀽 񐁡
񀀱񀀰 񐁡񀀽񀀴񀀰

񐁹񀀽 񀀴񀀰
񐁸 に 񐁸񀀽񂈒񀀵 を代入すると，񐁹񀀽 񀀴񀀰

񂈒񀀵 񐁹񀀽񂈒񀀸 すなわち，񐁰񀀽񂈒񀀸

𰁰𠀽𢈒𠀸

⑶ ②のグラフで表される 񐁸と 񐁹の関係において，񐁸の変域が 񂈒񀀴񂉦񐁸񂉦񂈒񀀲 であるとき，񐁹の変域を求め
なさい。

②のグラフの式は 񐁸񀀽 񀀴񀀰
񐁸 だから，

񐁸񀀽񂈒񀀴 のとき 񐁹񀀽 񀀴񀀰
񂈒񀀴 񀀽񂈒񀀱񀀰 񐁸񀀽񂈒񀀲のとき 񐁹񀀽 񀀴񀀰

񂈒񀀲 񀀽񂈒񀀲񀀰

𢈒𠀲𠀰򤽳𰁹򤽳𢈒𠀱𠀰

⑷ ②のグラフ上の点で，񐁸座標，񐁹座標の値がともに整数である点はいくつあるか答えなさい。
点 񀀨񂈒񀀴񀀰，񂈒񀀱񀀩，񀀨񂈒񀀲񀀰，񂈒񀀲񀀩，񀀨񂈒񀀱񀀰，񂈒񀀴񀀩，񀀨񂈒񀀸，񂈒񀀵񀀩，񀀨񂈒񀀵，񂈒񀀸񀀩，񀀨񂈒񀀴，񂈒񀀱񀀰񀀩，񀀨񂈒񀀲，񂈒񀀲񀀰񀀩，
񀀨񂈒񀀱，񂈒񀀴񀀰񀀩，񀀨񀀱，񀀴񀀰񀀩，񀀨񀀲，񀀲񀀰񀀩，񀀨񀀴，񀀱񀀰񀀩，񀀨񀀵，񀀸񀀩，񀀨񀀸，񀀵񀀩，񀀨񀀱񀀰，񀀴񀀩，񀀨񀀲񀀰，񀀲񀀩，񀀨񀀴񀀰，񀀱񀀩の 񀀱񀀶個ある。

𠀱𠀶個
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